

# 阳朔：在中国最美县的最美山水间打造最美乡村



大美遇龙河 吴芳魁 摄

近年来，阳朔县委、县政府积极践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的理念，全面贯彻落实脱贫攻坚和乡村振兴战略，扎实推进“美丽阳朔”乡村建设，促进了各项事业的健康发展，实现生态效益、社会效益、经济效益同步提升，强力推进“生态立县、旅游活县、农旅富县、扶贫旺县、发展强县、全域兴县”六大发展战略，不断探索区域生态功能改善促进县域经济可持续发展的新途径，坚定不移推动县域经济高质量发展。2016、2017、2018年阳朔连续三年喜获“广西科学发展先进县”称号，是全区唯一一个在县域经济分类考核中考核结果连续三年排名第一的县域。



▲文化和旅游部党组书记、部长雒树刚（左）为新晋国家级旅游度假区授牌，阳朔县委书记蒋春华代表阳朔接牌  
县委办供图



▲飞驰的高速火车驶入贵广高铁阳朔站



▲拆除遇龙河违法建筑 刘传辉 摄



春暖花开万事顺  
喜气盈门千家乐  
菖蒲保满 莫绍恒 梁花义 谢次娣  
(本版图片除署名外由阳朔县委宣传部提供)

## 坚持生态立县 建设中国最美乡村

以在中国最美丽的县的最美山水间建设最美乡村的战略定位，统筹乡村振兴、人居环境整治、乡村风貌提升、美丽广西幸福乡村等项目资金，将全县1400平方公里的土地作为一个大景区进行规划建设、改造提升，优质的生态环境成为最普惠的民生福祉，荣获国务院2018年农村人居环境整治激励县2000万元奖励。深入开展全区首个国家级旅游度假区——遇龙河度假区“五拆五清五建”专项整治，实现度假区内村庄规划编制全覆盖、违法建筑全处置、旅游设施配置合理、农村环境提升改善、村民环保意识普遍增强，打造全民共建、共治、共享全面落实的和谐优美人居环境典范。建设生态环保科技园，推动桂林南部四县垃圾协同处理，积极做好科学保护漓江大文章，推进生态环境保护长效机制建设，2018年，阳朔成为全国乡村绿化美化现场会的实地考察点。

## 坚持旅游活县 打造最佳旅居目的地

高位推动全域旅游产业发展，设计“山里水里·阳朔等”全域旅游宣传口号，制定形象标识logo和旅游吉祥物，建立规范化的旅游标识系统，持续举办环广西公路自行车世界巡回赛、铁人三项、国际山地越野赛、国际攀岩大赛等国际性体育赛事，全力塑造“画里山水·栖居阳朔”旅居目的地新形象。高标做靓西街AAAA级开放式景区环境，开展老城区特色夜景灯光改造、河湖水系连通工程，沿街房屋风貌改造等建设，同时严控新建建筑高度、加快绕城道路建设、加速行政事业单位入驻新区，功能疏解后的老城正走上保护与复兴的蝶变之路。高效打造阳朔民宿品牌，举办民宿发展国际论坛，成立民宿学院，云庐、月墅、秘密花园等民宿享誉中外，支持本土民宿业迈出向缅甸等东南亚国家发展的步伐，同时将发展民宿经济与文化、休闲、康养等深度融合，打造文化旅游集群、休闲度假集群、商业购物集群等多要素旅游产业集群，推动阳朔由“旅游目的地”向“旅居目的地”转型升级。

## 坚持农旅富县 走上绿色发展新路子

依托山清水秀的资源禀赋，积极引导农户走上集约化、规模化、品牌化、标准化的特色农业发展道路，全县金桔产量超过30万吨/年，蜂蜜产量达2400吨/年，砂糖桔、百香果、

果蔬等一大批有机农产品助力农户走上可持续发展之路。在县城“半小时经济圈”内打造香草森林精致农业、十里画廊百亩格桑花、遇龙河千亩油菜花、百里新村万亩金桔等休闲特色园区，带动摄影、茶艺、农家饭、车辆租赁、乡村导游等从事休闲农业与乡村旅游工作人员达10多万人，不断提升群众获得感幸福感。大力发展农产品精深加工，啤酒鱼、松花糖、金桔果脯等旅游伴手礼深受游客青睐，农旅融合发展迎来了3.0时代。2018年，阳朔成为全国运输服务与旅游融合发展的现场会的实地考察点，并作为唯一的县域代表在全国乡村旅游与旅游扶贫工作推进大会作典型发言。

## 坚持扶贫旺县 拓展共建共享新格局

将脱贫攻坚工作列为关系全县稳定发展的重要工作来抓。目前，实施农村道路建设、农网改造升级、通信网络建设等农村基础设施项目170个，投资3800余万元。在白沙镇新建易地扶贫就业综合体，开展贫困户危房改造重建173户、房屋修缮233户。发放学前教育免保教费、农村义务教育阶段家庭经济困难寄宿生生活补助、普通高中国家助学金等资金340余万元；发放2019年雨露计划春季学期补助资金32.25万元，受益贫困学生215人，全县无贫困户子女辍学。全县建档立卡贫困人口15630人全部参加了城乡居民基本医疗保险或者职工医疗保险，家庭医生服务签约率96.95%，建立健全建档立卡农村贫困人口重症兜底保障机制。同时，在旅游、工业等行业创建扶贫车间10个，吸纳贫困家庭劳动力126人就业，让贫困人口共建共享建设成果。

## 坚持发展强县 构筑县域经济软环境

强力推进扫黑除恶专项斗争，重拳出击黑出租、黑导游、黑看台等扰乱旅游市场秩序行为，严厉打击涉黑涉恶刑事案件，大力推进“打伞破网”，着力营造平安稳定、法治文明的营商环境，全县刑事治安案件发案率为近年同比最



▲西街地球村夜景 刘金有 摄



▲桂林千古情



▲优美环境引客来 黎美荣 摄